



“政法之星”先进事迹选登

韩爽:坚守法治初心 做有温度的“妇女儿童权益守护者”

韩爽,2007年加入中国共产党,青岛市即墨区人民法院二级法官,国家三级心理咨询师,即墨区宣讲人才库成员。先后在法院政治部、行政庭、刑事庭、田横法庭工作,自2021年以来从事涉少刑事、家事审判工作。她将热爱化作使命和责任,深耕在少年家事审判工作领域,是妇女儿童权益的守护者。荣立个人三等功,先后获青岛市首届普法好少年先进个人、青岛市最美家庭、即墨区维权关爱先进个人、优秀公务员等荣誉称号。

愿做迷途孩子的引路明灯

在涉少刑事案件审理过程中,严厉打击侵害未成年人犯罪,对性侵、虐待未成年人及其利用网络实施严重侵害未成年人利益的犯罪分子,依法从严处罚。韩爽高效审结涉及九名未成年被害人的曲某某强奸案、陈某某强奸邻家九岁女童拒不认罪案、祖父强奸孙女案、校外辅导机构教师猥亵儿童被宣告从业禁止案、项某某等三人聚众强制猥亵精神发育迟滞女孩案等引起社会高度关注的案件,有效维护了涉案被害人的合法权益。

面对未成年人被告人,韩爽秉持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,坚持依法惩戒和精准帮教相结合,宽容不纵容,厚爱又严管,不断摸索符合青少年犯罪特点的审判规律,深挖犯罪根源,对未成年被告人进行全方位感化教育,以柔情又坚韧的“她力量”坚守公平正义,把帮助、教育贯穿办案全程。2022年11月,韩爽审理了一起发生在未成年学生之间的故意伤害案,经深入调查排除“校园霸凌”问题,得知被告人小邱和被害人小杰在校表现良好,这次冲突是偶发后,同审理每一个案件一样,她没有一判了之,秉持“双向保护”的司法理念开始奔走于被告人和被害人之间,以法律释明和思想疏导相结合的方式先后调解20余次,情法交融,最终双方达成和解协议,对小邱免于刑事处罚。庭后,针对小杰的厌学情绪,韩爽通过引导发问、沙盘游戏等方式对他进行心理疏导和干预,使小杰放下心理包袱,最终在韩爽的跟踪帮教下二人均重返校园,并顺利考上大学。后来双方分别给韩爽送来锦旗和感谢信,这是双方对韩爽的赞美,更是对法治社会建设的信赖。在韩爽看来,涉少刑事案件,除了法槌起落的一纸判决,为失足少年指引方向是她更大的责任,所以审判过往,她非常注重回访工作。2024年六一前夕,韩爽带领团队跨越430公里来到她帮教了两年多的小邱所在的学校。“韩法官谢谢您,我在这里很好,我竞选上了我们班的团支书,加入了篮球社团,大学生活很充实,你不仅仅救了我的命,也救了我们全家的命,我一定好好学习,绝不辜负您的期望!”看到小邱从稀里糊涂犯罪,到明白改正,再到堂堂正正做人,向着未

来努力,韩爽非常欣慰。该起判后跟踪帮教被最高人民法院点赞,入选最高人民法院少年审判回访典型案例。在韩爽的职业生涯中,这种以实际行动维护司法权威,全力挽救每一位失足少年的例子不胜枚举。迄今,她已帮助11名迷途少年重返学校,3人实现了“大学梦”,15人走向工作岗位。妥善保护未成年被害人,通过专业心理咨询师对2名被害人进行心理疏导,帮助其回归正常生活。2024年5月,韩爽被评为“即墨区好人之星。”

在审理家事案件过程中,她秉承维护家庭和谐稳定及保护未成年人的理念,将法律的刚性和家事纠纷化解的柔性相结合,注重以调解为主,他耐心倾听每一位当事人的诉请,并在合适时机给出自己的建议,利用所学的心理学知识对当事人进行心理干预和辅导,用温和的话语和理性的分析化解掉千家忧愁,受到当事人的好评及感谢。不止一个当事人说:“这个案子是韩爽法官主审,我们就放心了。”她主审的家事案件调撤率达90%以上,无一信访、无一发改。2021年在审理一起离婚纠纷中,她公平公正、据理裁判,最终认定男方家暴,判令双方离婚,并按照照顾无过错方权益原则进行财产分割,充分保障了妇女的合法权益。案件审结后,女方母亲为表示感谢,提着一编织袋自己种的豌豆角专程到韩爽办公室表示感谢。2023年在审理一起离婚纠纷中,双方均同意离婚,但均拒绝抚养收养了十余年的孩子,每次见面双方就相互谩骂、互不相让,还把孩子带到法庭。双方虽符合离婚条件,但因双方在抚养未成年子女问题上相互推脱,拒绝承担抚养子女的责任,违反了公序良俗的原则,最终判决不准双方离婚。在她的教育下双方均表示要努力为未成年子女提供良好的生活学习环境。庭后孩子跑到韩爽身边说:“谢谢阿姨。”针对日常工作中发现的离婚双方对未成年子女的关爱问题,创新性撰写并发出我区第一份关爱未成年子女提示函,督促父母依法履职,承担起法定义务。



韩爽对案件被害人进行心理疏导。

她创新开展多项工作机制,针对父母在家庭教育的缺位问题创新性发出我区第一份家庭教育指导令,审理地对“养而不教”的父母进行家庭教育指导案入选2023年山东省高级人民法院“家庭教育指导六大典型案例”。

善作护苗成长的法治园丁

在做好审判工作的同时,她强化社会责任担当,努力拓展和延伸法治教育工作。担任区三所学校的“法治副校长”,深入青岛长江学校、青岛通济实验学校、即墨二中、即墨二十八中、潮海中学、环秀中学、第三实验小学慧欣路分校等学校,结合各年级的《道德与法治》课本,用生动的案例强化课本上的知识,深入浅出,开展“沉浸式”法治宣教活动,深受师生欢迎,得到教育局及院领导的充分肯定。2024年9月,联合教体局录制开学法治第一课课程视频,供全区中小学生和教师家长学习使用。在《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》等法律修改实施或颁布后,为落实最有利于未成年人原则,多次以专题形式为辖区幼儿园、中小学校的教师开展“学生欺凌”“强制报告”等主题的法治课,预警校园安全问

力做社会治理的星星之火

韩爽善于调查研究,总结经验。办案之余,她努力跳出案件本身,能动履职,坚持问题导向,发觉司法实践中的难点和痛点,为社会综合治理“把脉开方”。针对涉罪未成年人、欺凌未成年人案件多发、妇女遭受家庭暴力难以认定等问题积极撰写多份司法建议,并均得到积极回应。其中撰写的《关于校园加强性侵害未成年人犯罪预防工作的司法建议》荣获2023年度青岛市法院第三届司法建议一等奖。针对办案过程中发现性侵害未成年人案件在宾馆、酒店、营业性娱乐场所多发的现状,通过工作会商等措施,推动职能部门加强对违法接待、容留未成年人问题的治理,推动查阅未成年人出入信息登记,强制报告制度的落实。负责编写即墨法院涉少刑事审判白皮书、关于性侵未成年人案件的调研报告及涉少刑事案件典型案例,为审判工作提供了可借鉴的经验,并为领导决策提供了第一手资料。2023年3月,审理的“顾某诉顾某某抚养费纠纷一案”入选山东省高级人民法院案例库,撰写的十余篇信息简报分别在大众网、今日头条、《青岛早报》等媒体发表。

“我们加把劲儿,改变的可能是一个孩子、一个家庭的命运,我愿意把法律、情贯穿于少年家事审判中,让法律不再是冰冷的逻辑,而是有温度的理性与智慧,让孩子重生,让家庭更美好,让社会更和谐。”韩爽说。她用满腔的热情和无私的情怀预防和减少未成年人犯罪,用实际行动展现新时代女法官护航妇女儿童权益的风采。



韩爽走进社区,开展“沉浸式”法治宣教活动。